

郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来

中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号:35-3
郑州报业集团出版 CN 41-0048 第16711号

今天白天到夜里 多云转晴天 东北风3级 温度最高24℃ 最低14℃ 降水概率20% <http://www.zynews.cn> 新闻热线:67655555

2025年5月

23日

星期五

乙巳年四月廿六

今日8版



郑州日报客户端
正观新闻

习近平同法国总统马克龙通电话

新华社北京5月22日电 5月22日下午,国家主席习近平应约同法国总统马克龙通电话。

习近平指出,去年5月我访问法国,双方一致同意弘扬独立自主、相互理解、高瞻远瞩、互利共赢的中法建交精神,并为其赋予新的时代内涵。此后,中法合作又取得许多新进展。双方要加强战略沟通,凝聚共识。抓住机遇,深化投资、航空航天、核能等传统领域合作,拓展数字、绿色、

生物医药、银发经济等新兴领域合作。增进人文交流,促进人民友好。

习近平强调,今年是世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年。中法同为联合国安理会常任理事国和独立自主大国,是战后国际秩序的缔造者、建设者,应该加强团结合作,共同维护联合国权威和地位,维护国际贸易规则和世界经济增长的充沛之势。

际形势越是复杂,中法越要作出正确战略抉择,共同做维护国际秩序的可贵力量、促进全球增长的开放力量、引领多边合作的进步力量。

习近平指出,中方始终视欧洲为多极世界的独立一极,支持欧盟加强战略自主,在国际事务中发挥更重要作用,愿同欧方携手应对全球性挑战,达成更多既造福双方、也有利于世界的成果。(下转四版)

总书记河南行 | 记者手记

走自己的路,继续伟大下去

新华社记者 朱基钗 张研

河出潼关,在一望开阔的平原滔滔东去,伊水洛河蜿蜒汇流,华夏曙光于此初现,“昔三代之居,皆在河洛之间”。

肇兴于斯,灿烂于斯。中原大地,五千多年文明赓续绵延,大开大合的历史舞台。

初夏时节,习近平总书记赴河南考察,来到洛阳。

汽车驶入洛阳轴承集团股份有限公司的厂区,“挺起民族轴承工业的脊梁”一行金色大字,在阳光下格外醒目。

这家企业,前身为“一五”期间建成的洛阳轴承厂,镌刻着民族工业的光荣和梦想。

2014年那次来河南,总书记同样考察了一家大型制造企业——中铁工程装备集团有限公司,兴致勃勃登上了一座85米长的盾构机装配平台,语重心长地说:“装备制造是一个国家制造业的脊梁。”

2019年,在郑州煤矿机械集团总装车间,总书记仔细察看液压支架产品,鲜明强调:“制造业是实体经济的基础,实体经济是我国发展的本

钱,是构筑未来发展优势的重要支撑。”

“脊梁”“支撑”,关乎立国之本、强国之基。

此次在洛轴,习近平总书记关注的是被称为“工业关节”的轴承。

智能工厂内,从内径几厘米的机器人轴承、新能源汽车轴承,到外径数米的盾构机轴承、风力发电机轴承,转动之妙、承接之顺、不偏不离,致广大而尽精微。

走近生产线察看生产流程,习近平总书记同现场工作的技术工人亲切交谈,宋海涛就在其

中。工作16年来,从单机机床到自动化,再到如今的数字化智能工厂,生产技术更新迭代,企业高端轴承产值已占七成,他也从手工操作进阶到编程技术,在劳动技能上一轮一轮自我更新。

从一人之变到一企之兴,能照见科技创新和产业变革的一日千里,可体会经济发展和动能转换的充沛之势。

新中国成立之初,一穷二白,毛泽东同志形容彼时国情:“现在我们能造什么?能造桌子椅子,能造茶碗茶壶,能种粮食,还能磨成面粉,还

能造纸,但是,一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造。”

“一五”时期实施的156个重点建设项目中有7个落户洛阳,洛轴正是其中之一。一大批学生、工人、干部会聚中原,写下中国制造业的崭新一页。

我国第一批汽车变速箱轴承、第一台履带式拖拉机、第一条浮法玻璃生产线……“洛阳制造”创下众多第一。(下转三版)

市委常委会召开扩大会议

传达学习习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神 落实省委部署要求奋力做践行“两高四着力”的标杆模范

本报讯(记者 张昕)5月22日,市委常委会召开扩大会议,传达学习习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神,按照省委常委会(扩大)会议部署要求,研究全市学习宣传和贯彻落实工作。省委常委、市委书记安伟主持会议并讲话。

会议指出,在“十四五”规划收官、“十五五”发展谋篇布局的关键时期,在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育和河南接受中央巡视的重要节点,习近平总书记再次亲临河南考察,是对河南工作的高度重视,对河南人民的亲切关怀,让全市上下倍

感振奋、倍感温暖、备受鼓舞。要切实把思想和行动统一到习近平总书记的重要讲话精神上来,统一到省委抓贯彻落实的决策部署上来,认真学习、深刻领会,清醒认识河南人口大省、经济大省、农业大省的定位,聚焦“两高四着力”,坚持高质量发展不动摇,深入推进高效能治理,坚定不移推动中央八项规定精神落地生根,以高度的自觉捍卫“两个确立”、做到“两个维护”,不断为奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章作贡献。

会议强调,要全面贯彻、准确把握,不断增强贯彻落实的方向感、责任感。要强

化创新引领、科技赋能,着力建设现代化产业体系 and 农业强市;强化人民立场,着力改善民生、加强社会治理;强化绿色发展,着力推动文化繁荣兴盛;强化底线思维,扎实做好防汛抗旱工作;强化作风建设,推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实,不断把学习贯彻的成果转化为加快郑州国家中心城市现代化建设的具体行动和实际成效。

会议指出,要远近结合、科学统筹、突出重点,做好当前工作。要全面抓好学习

宣传,迅速掀起热潮;要抓好要素保障和经济运行,确保实现“双过半”;要坚持科学决策、民主决策、依法决策,高质量推进“十五五”规划编制工作;要严谨细致做好防汛工作,坚决守护人民群众生命财产安全;要深入抓好安全稳定工作,坚决守牢安全底线;要持续深化巡视整改,把全面从严治党推向纵深。

会议要求,全市各级领导干部要带好头、作示范,学在前、干在先,以“关键少数”带动“绝大多数”,不断把学习贯彻成果转化

本报讯(记者 孙亚文)近日,

第十届中国戏剧奖·梅花表演奖(第32届中国戏剧梅花奖)、第十届中国戏剧奖·曹禺剧本奖(第26届曹禺戏剧文学奖)颁奖晚会在上海举行。省委常委、市委书记安伟出席并接下一届活动举办旗帜。

中国文联党组书记、副主席张政,中国文联党组成员、副主席董耀鹏,上海市委常委、宣传部部长赵嘉鸣,上海市人大常委会副主任周慧琳,上海市副市长解冬,上海市政协副主席邵志清,中国剧协名誉主席、京剧表演艺术家尚长荣,中国文联副主席、上海文联主席奚美娟,中国剧协主席、话剧表演艺术家濮存昕,中国剧协分党组书记、驻会副主席陈涌泉,市领导陈明、虎强、陈红民等出席颁奖晚会。

颁奖晚会举行了交旗仪式,第十一届中国戏剧奖·梅花表演奖(第33届中国戏剧梅花奖)终评及第十一届中国戏剧奖·梅花表演奖(第33届中国戏剧梅花奖)、第十一届中国戏剧奖·曹禺剧本奖(第27届曹禺戏剧文学奖)颁奖活动将在郑州举办,安伟从濮存昕手中接过活动旗帜,标志着梅花奖正式进入郑州时间。

近年来,我市认真贯彻落实习近平文化思想,围绕建设华夏历史文明传承创新基地全国重地,坚持以文化城、以文惠民、以文促产,大力推进文化郑州、戏曲郑州建设,突出传统文化、时代精神、科技赋能,统筹资源打造“郑州有戏”品牌,充分展现戏剧文化魅力,建设有味道、有温度、有厚度的国家历史文化名城。郑州在文化底蕴、文化场馆、戏剧生态氛围和文化活动组织能力等方面具备良好条件,中国戏剧表演艺术最高奖梅花奖花落郑州,必将进一步有力促进文化郑州建设。

据悉,中国戏剧奖·梅花表演奖和中国戏剧奖·曹禺剧本奖每两年举办一次,郑州将于2027年举办。

第十一届中国戏剧奖·梅花表演奖、曹禺剧本奖活动将在郑州举办

安伟在上海接过举办旗帜

推动高质量发展不断迈上新台阶

——论学习贯彻习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神

郑旗

越是壮阔的征程,越需领航的力量。5月22日,市委常委会召开扩大会议,传达学习习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神,按照省委常委会(扩大)会议部署要求,研究全市学习宣传和贯彻落实工作。学习好、领会好、贯彻好习近平

总书记重要讲话精神,是当前和今后的重大政治任务,全市上下要切实思想和行动统一到习近平总书记的重要讲话精神上来,统一到省委抓贯彻落实的决策部署上来,聚焦“两高四着力”,不断为奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章作

贡献。高质量发展是中国式现代化的必然要求。习近平总书记强调,“面对复杂的外部环境,要坚定信心,坚定不移扩大高水平对外开放,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,以

高质量发展的确定性应对各种不确定性。”作为经济大省、人口大省、粮食大省、文化大省的省会城市,郑州是全省发展的龙头,要坚决在全省高质量发展中挑大梁、走在前;作为加快建设的国家中心城市,郑州是中部地区崛起、黄河流域生态保护和高质量发展等重大国家战略的重要支撑,要勇做深化改革的“践行者”、创新驱动的“先行者”。(下转二版)



市政府第60次常务会议召开 传达学习习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神

本报讯(记者 王际宾 翟宝宽)5月22日,市委副书记、代市长庄建球主持召开市政府第60次常务会议,陈宏伟、石秀田、王鸿勋、王滔、李凤芝等出席。

会议传达学习习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神。会议指出,习近平总书记的重要讲话精神深刻、内涵丰富、情真意切,催人奋进,为我们做好各项工作提供了根本遵循和行动指南。要把学习好、领会好、贯彻好习近平总书记重要讲话精神作为当前和今后的重大政治任务,坚持稳中求进工作总基调,聚焦“两高四着力”,不断为奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章作贡献。要坚定信心推动高质量发展,持续扩大高水平对外开放,夯实实体经济根基,扛牢粮食安全责任,推动乡村全面振兴,促进城乡共同富裕,筑牢生态安全屏障,以高质量发展的确定性应对各种不确定性。要扎扎实实加强社会治理,突出抓基层、强基础、固根本,坚持以党建引领基层治理,确保社会治理各项工作纵向到底、横向到边。要锲而不舍落实中央八项规定精神,一体推进学查改,切实把作风硬要求变成硬措施,让铁规矩长出牙齿,确保学有质量、查有力度、改有成效。要未雨绸缪做好抗旱防汛工作准备,深入细致排查隐患,加快补齐短板弱项,有效应对极端气象灾害,确保人民群众生命财产安全。

会议传达学习《生态环境保护督察工作条例》,强调要深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神。(下转二版)

学习贯彻习近平总书记河南考察重要讲话精神 奋力做践行“两高四着力”的标杆模范

以更加奋发有为的精神状态 迈步新征程建功新时代

——习近平总书记河南考察重要讲话激励全市干部群众奋勇争先、开拓进取

本报记者 李娜 董艳竹 左丽慧 徐刚领 侯爱敏 卢文军 郭涛 刘盼盼 陶然 李居正

连日来,我市广大干部群众深入学习贯彻习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神,大家纷纷表示,习近平总书记的重要讲话,为全省发展擘画宏伟蓝图,为做好新时代新征程各项工作指明前进方向、注入强大动力。要以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉,聚焦“两高四着力”,以更加奋发有为的精神状态和一往无前的奋斗姿态,迈步新征程、建功新时代,为奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章贡献力量。

坚持创新引领 锻造高质量发展核心引擎

高质量发展是中国式现代化的必然要求。习近平总书记在河南考察时指出,河南作为经济大省,要进一步夯实实体经济这个根基,以科技创新为引领,因地制宜发展新质生产力,提升现代化产业体系对高质量发展的支撑能力。市政协副主席、市发展改革委党组书记、主任夏扬表示,习近平总书记在河南考察时,指出要认真落实

中部加快崛起、黄河流域生态保护和高质量发展战略,提出了“两高四着力”的发展要求,为我们的发展指明了前进方向、提供了根本遵循,使我们倍感振奋、备受鼓舞。下一步,市发展改革委系统将把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为首要政治任务,以“两高四着力”为指引,勇于担当、积极作为,加快发展新质生产力,构建现代产业体系,高质量完成“十五五”规划编制;着眼“挑大梁、走在前”的使命担当,抓好经济运行。(下转二版)

市十六届人大常委会第三十三次主任会议召开

本报讯(记者 董艳竹)市十六届人大常委会第三十三次主任会议近日召开。市人大常委会主任周富强主持会议,副主任宋书杰、周亚民、朱河顺、宋洁、魏东出席。

会议深入学习了习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神和近期重要讲话、重要指示、重要文章精神。会议要求,要深入学习贯彻习近平总书记河南考察重要讲话精神,并与习近平总书记历次河南考察的重要指示、重要论述结合起来,把握精神实质,汲取智慧力量;要与省委、市委部署要求结合起来,一体学习领会,一体贯彻落实,切实把习近平总书记河南考察重要讲话精神转化为做好新时代人大工作的实际成效。(下转二版)

市领导到荥阳市督导调研重点工作

着力解决群众反映突出问题 推动高质量发展高效能治理

本报讯(记者 王治)市委副书记、政法委书记吕挺琳近日赴荥阳市督导调研经济运行、社会稳定、“三夏”生产及防汛汛讯等工作,并走访“万人助万企”分包联系企业。

在荥阳市河王水库管理所,吕挺琳察看水库大坝、溢洪道等重要水工建筑及防汛物资储备情况,强调要压紧压实防汛责任,全面排查风险隐患,持续提升监测预警和应急处置能力,落实好多部门联防联控机制,在做好防汛准备的同时,科学调配水资源,确保防汛抗旱“两手抓、两手硬”。(下转二版)